

第六届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会举行

9月6日,第六届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会在甘肃省敦煌市开幕。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席开幕式并发表主旨演讲。

中外嘉宾表示,敦煌是古丝绸之路的重要节点,也是文化文明的汇聚交融之地。今年是习近平总书记提出共建“一带一路”倡议10周年。在新起点上,要大力倡导丝路精神,积极践行全球文明倡议,广泛开展国际人

文交流合作,为共建“一带一路”注入更加深厚的文明力量。

中外嘉宾认为,应倍加珍惜、深入研究、大力弘扬敦煌文化,挖掘敦煌文化所蕴涵的哲学思想、人文精神、价值理念、艺术传统。尊重文明多样性,在开放中共同发展,在互鉴中彼此成就,共同谱写相知相交相亲的新篇章。保护传承人类文明瑰宝,在古代文明研究、联合考古、古迹修复、博物馆建设等方面深入推进文化遗产

域国际合作。秉持对各国优秀传统文化的礼敬之心,贯通传统与现代、传承与创新,建设富于时代精神和世界眼光的现代文明。

本届敦煌文博博会由中央宣传部指导,甘肃省人民政府、文化和旅游部、国家广播电视总局、中国贸促会共同主办,以“沟通世界:文化交流与文明互鉴”为主题。50多个国家、地区和国际组织的1200多名嘉宾参会。

(据《人民日报海外版》)

服贸会 香港展馆引客来



9月2日至6日,2023年中国国际服务贸易交易会在北京举行。本届服贸会吸引不少港澳台企业前来参加,寻觅商机。图为观众在香港展馆参观。 易海菲 摄

首届中国纪录片大会 在北京举办

近日,2023首届中国纪录片大会在北京举办。本届大会由国家广播电视总局、北京市人民政府共同主办,国家广播电视总局宣传司、中共北京市委宣传部、北京市广播电视局、北京市东城区区委区政府承办。

大会以“文化传承 光影见证”为主题,在连续成功举办五届北京纪实影像周的基础上,经中宣部、国家广播电视总局、北京市人民政府批准,首次升格为纪录片行业的国家级活动。大会开展包括中国纪录片盛典、学术交流、展播展映、提案大会、产业合作、特色活动、总结式等七大版块精彩活动,打造涵盖项目孵化、学术交流、精品展示、人才培养、国际交流等五大国内最具权威性的纪录片展示交流平台。 (潘俊强)

美术作品编织 “融汇”之美

9月3日,由中国美术馆、丝绸之路国际美术馆联盟共同主办的“美在融汇——共建‘一带一路’倡议提出十周年美术作品展”与观众见面。展览集中展示了60余个国家的作品180件,并精选数十件中国艺术家的作品,以中国艺术对话世界。

展出作品来自亚洲、非洲、欧洲、美洲、大洋洲的共建“一带一路”国家,涵盖油画、版画、雕塑等艺术门类,展示了这些国家的艺术风貌,以美诠释以“和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢”为核心的丝路精神。

中国美术馆馆长吴为山表示,艺术增进友谊,交流加深感情,展览以丰富的艺术形式编织“融汇”之美,增进共建“一带一路”国家之间的相互了解。 (赖睿)

香港将复办 国庆烟花汇演

香港特区行政长官李家超9月5日表示,香港将于10月1日晚上再次举办国庆烟花汇演,与市民共同庆祝祖国74周年华诞。

李家超当日出席行政会议前会见传媒。他说,香港上一次举办国庆烟花汇演是2018年。5年后的10月1日香港再次举办烟花汇演,届时维港将再次出现多姿多彩的璀璨烟花,庆祝中华人民共和国成立74周年。

李家超表示,香港社会各界也会举办一连串庆祝和优惠活动,例如商场推出优惠措施、延长营业时间等,让香港的夜晚不断“活起来、动起来”。 (陈然)



全国第一届“学青会”轮滑项目预赛在宁河举行

9月9日,中华人民共和国第一届学生(青年)运动会(公开组)轮滑项目预赛在天津宁河区举行。在5天赛程里,来自全国20个省市区的35支代表队733名运动员围绕速度轮滑、自由式轮滑、轮滑球、轮滑阻拦以及花样轮滑五大项目展开激烈角逐,比赛获胜者将有资

格参加今年11月在广西举办的第一届学生(青年)运动会。

近年来,宁河区借助品牌赛事吸引力,把高水平竞技赛事与全民健身热情相融合,增添经济发展新动能。坚持以赛引人、以人促商,以赛引产、以产促业,推动了农、文、体、旅、商融合发展。 郝伟 摄

牌楼院有棵月亮门酸枣树

在老家的牌楼院南墙边,长着一棵古酸枣树。酸枣树向上、向南倾斜生长,主干如月亮门一般,树头跨过花墙将绿荫悬挂在沟崖。古木龙鳞见精神,此树已是村里的一张名片,被县里林业部门确定为古树名木并挂牌保护。

古树是活着的文物,是一个地域的社会经济、历史风俗、水土气候的见证。月亮门酸枣树由一位悬壶济世的老先生种植,每年初夏开花期间,弥漫的花香会把一个村庄醉了。月亮门酸枣树的果实是椭圆形的,成熟时节,绿、红、紫色的酸枣缀满枝条,因酸甜相间被人们喜爱。据说,用月亮门酸枣树的酸枣仁给人配药,疗效要好于其他的酸枣仁。村里上年纪的老人失眠了,就用它的酸枣仁泡水喝,晚上会睡得好。难怪古人要将本来是野生的酸枣树引种在院子里呢,这是有用意的吧!

酸枣树古称棘,是鼠李科植物,和我们熟悉的红枣是一门两兄弟。她们几千年前就和我们的生活息息相关,在诗经《魏风 园有桃》中我们可以读到:“园有棘,其实之食。心之忧矣,聊以行国。不我知者,谓我士也罔

极。彼人是哉,子曰何其?心之忧矣,其谁知之!其谁知之!盖亦勿思!”诗人通过对秋来酸枣成熟后,成为美食的起兴,层层推进表达了自己的忧愁和忧思。

古来三晋多忧患之士,《魏风 园有桃》该是源头吧。现代医学确定酸枣仁有镇静安神、保护心肌、增强免疫等多种功效。以古人的智慧,对酸枣自有他们的认识,我们知道今天中药里的许多药物,在诗经时代已被广泛使用。读此诗想到的就是一位吃着酸枣,以解除自己忧愁烦恼的诗人,行走在路途中,希望自己的国家变得更强大。

太行山属于北酸枣的主产区,这几年因为酸枣仁在安神药物、安神饮品中的广泛使用,采摘酸枣也走进了高光时刻。以前前三元的鲜酸枣,现在每公斤卖到了20多元。村里打酸枣的人每天可以挣到200元上下,给人们带来了一条增收的路子。不过在酸枣还未成熟时就采摘,会影响酸枣仁的药效。另外对野生酸枣树的无序砍伐,也会破坏植物资源,影响未来的发展,这就需要相关部门的引导了。

去年我从一本旧书上看到一个手抄药方,采春天的酸枣芽炒茶可助睡眠,就从月亮门酸枣树上采了几两嫩芽,炒成酸枣芽茶后,请几位常失眠的朋友尝试,他们反映睡觉香甜了。

在乡村振兴的稳步推进中,古老的酸枣如开发得当,一定会助农增收,并为人们的健康带来更好的体验。(郝伟)

家门口的 全民运动会



近日,浙江省温州市瓯海区娄桥街道举行首届“娄商会杯”全民运动会,逾600名市民参与了呼啦圈、拔河、篮球等5大项目的角逐,通过家门口的运动会喜迎亚运会召开。图为拔河比赛现场。 刘丹 摄

土家风情 迎客来



初秋时节,地处鄂西山区的湖北省恩施土家族苗族自治州宣恩县天气晴好,绿水青山间的吊脚楼民宿散发着浓郁的土家风情,吸引人们到此休闲游乐。图为9月4日,游客在宣恩县椒园镇黄坪村“石头院子”民宿享受美好时光。 宋文 摄

离岛免税 购物红火



海南离岛免税“即购即提”新规落地五个月以来,离岛旅客“即购即提”购物金额14.62亿元,购物件数163万件。图为游客近日在中免集团三亚国际免税城选购商品。 初宝瑞 摄

博物多识

武乡县进宝
民俗文化博物馆 特约
本栏目业务电话
13488848432